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Gemeinde Soyen 
Landkreis Rosenheim 

 
 
Bericht zur Sitzung des Gemeinderat Soyen am 08.04.2025 
 
Als unzumutbar bezeichneten zwei Anlieger die Geräuschbelästigung, die durch die 
Pflasterung der Seestraße im Bereich Dorfladen/RSA im Zuge der Dorferneuerungs- 
maßnahmen entstanden sei. Hier werde zudem deutlich zu schnell gefahren, die Überquerung 
der Straße im Bereich Dorfladen sei vor allem für ältere Menschen problematisch. Wer hat 
entschieden, dass hier gepflastert wird, sind hier nachträgliche Verkehrsberuhigungs-
maßnahmen möglich und/oder kann eine Geschwindigkeitsbeschränkung hier Abhilfe 
schaffen?, so die Anfrage im Zuge der Bürgerviertelstunde. 
 
Bürgermeister Thomas Weber erläuterte die Vorgehensweise der Mitglieder des 
Arbeitskreises Dorferneuerung Soyen-Dorfmitte. Das Gremium habe die Meinungen und 
Wünsche der Bürgerinnen und Bürger aufgegriffen und in ihre Entscheidungsfindungen 
einbezogen. Hierzu gehörte u.a. auch das Anliegen nach einer Platzgestaltung und somit einer 
optischen Abgrenzung der Seestraße von der Dorfstraße mit dem Ziel, den Durchgangsverkehr 
einzudämmen. Ebenso soll der Wechsel des Fahrbahnbelages dem Fahrzeuglenker den 
Eindruck vermitteln, dass er nun einen besonderen Bereich befährt. In Zusammenhang mit 
der sich anschließenden Verkehrsinsel im Bereich Strandweg und der Überquerungshilfe im 
Bereich der Busauffahrt soll somit eine Verkehrsberuhigung bewirkt werden. 
Der Rat nahm die Beschwerde der beiden Anlieger zur Kenntnis, das Thema soll aufgegriffen 
und dem Arbeitskreis Dorferneuerung Soyen-Dorfmitte vorgetragen werden. 
 

Mit einigen Informationen eröffnete der Vorsitzende anschließend die 6. Sitzung des 
Gemeinderat Soyen am 08.04.2025: 
 

• Nach der Winterpause werden seit einigen Wochen die Arbeiten zur Dorferneuerung 
fortgeführt. Der Vorsitzende zeigte Fotos des Baufortschrittes in den Bereichen Anrampung 
Seestraße-Bahnhofsplatz, des Park & Ride-Platzes einschl. des Verbindungsweges zur 
geplanten Bushaltestellte. Die Fa. Dimpflmeier hat mitgeteilt, dass sie in den nächsten 
beiden Wochen nicht vorort sein werden, damit als nächster Schritt die Stromkabel durch 
die Bayernwerke bzw. die Glasfaserkabel verlegt werden können. 

Baufortschritte am Bahnhofsplatz 
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• Mögliche und erforderliche Maßnahmen zur barrierefreien 
Gestaltung des Bereiches der Dorferneuerung (Bushaltestelle-
Bahnsteig) sowie des Zugangs zum Ärztehaus wurden am 
01.04.2025 im Rathaus Soyen mit der Vertreterin der 
Beratungsstelle Barrierefreiheit der bayerischen 
Architektenkammer, Susanne Moog, der Behindertenbeauftragten der Gemeinde Soyen, 
Maria Salzberger, sowie Franz Spagl, Ingenieurbüro Lichtenecker & Spagl, besprochen. Die 
Betrachtung berücksichtigt Bedürfnisse Sehbehinderter sowie bewegungsbeeinträchtigter 
Menschen, die bspw. einen Rollstuhl oder Rollator nutzen. 

 

• Im Jahr 2022 fand in Deutschland wieder ein Zensus statt. Zensus ist eine registergestützte 
Bevölkerungszählung, die durch eine Stichprobe ergänzt und 
mit einer Gebäude- und Wohnungszählung kombiniert wird. 
Viele Entscheidungen in Bund, Ländern und Gemeinden 
beruhen auf diesen Bevölkerungs- und Wohnungszahlen. 
Zensus liefert somit zukünftig u.a. auch die offiziell gültige Einwohnerzahlen für die 
Gemeinde Soyen. Sie liegt derzeit laut Zensus 2022 - Stand 30.06.2024 - bei 2.914 
Bürgerinnen und Bürgern. Für die Kommunalwahlen 2026 ist die Einwohneranzahl Stand 
30.06.2025 maßgebend.  

 

• Die Zustimmung durch die Regierung von Oberbayern zur 
Mitgliedschaft der Gemeinde Soyen im Zweckverband 
Kommunale Dienste Oberland wurde erteilt und im 
Oberbayerischen Amtsblatt vom 
07. März 2025 veröffentlicht.  

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung des Gemeinderat Soyen am 11.03.2025 wurde folgende 
Beschlüsse gefasst: 

• Der Gemeinderat Soyen stimmt dem Kauf der Container für die Erweiterung der 
Kindertagesstätte zu und beauftragt die Verwaltung die Bestellung der Container 
gemäß Angebot der Firma Riedl GmbH, Ramerberg, vorzunehmen. Darüber hinaus 
beauftragt der Gemeinderat die Verwaltung, die erforderlichen Nebenarbeiten, die im 
Zusammenhang mit der Aufstellung der Container stehen, an örtliche Firmen zu 
vergeben. 

• Der Gemeinderat Soyen stimmt der Neubeschaffung eines Bürocontainers für den 
Bauhof zu und beauftragt die Verwaltung die Bestellung des Containers gemäß 
Angebot der Firma Riedl GmbH, Ramerberg, vorzunehmen. Darüber hinaus beauftragt 
der Gemeinderat die Verwaltung, die erforderlichen Nebenarbeiten, die im 
Zusammenhang mit der Aufstellung des Containers stehen, an örtliche Firmen zu 
vergeben.  

• Der Gemeinderat Soyen beschließt die Beschaffung einer Solar Straßenlaterne für den 
Bereich Bushaltstelle Maierhof und beauftragt 
die Fa. Ronotic AG, St. Leon, mit der Lieferung.  

 

Im Bereich der Bushaltestelle in Maierhof wird eine Solar-Straßenlaterne errichtet 
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Mit einem Spendenaufruf wandte sich die 
Rettungshundestaffel Inntal an die Kommunen: 
 

Sehr geehrte Bürgermeisterinnen, sehr geehrte 
Bürgermeister, 
2024 war ein ereignisreiches Jahr, das uns als Verein wieder 
vor viele Herausforderungen gestellt hat. Allen voran die 
steigende Anzahl an Einsätzen, die wir mit gleichbleibender Anzahl an Mitgliedern stemmen 
müssen. ln 2024 waren es insgesamt 45 Einsätze in den Landkreisen Altötting, Mühldorf, 
Rottal-lnn , Traunstein, Berchtesgaden, Erding, Ebersberg und Rosenheim. 
ln 2025 können wir bis Ende Februar bereits 8 Einsätze für uns verbuchen. Dieses steigende 
Aufkommen an Einsätzen strapaziert nicht nur unsere Hunde und Hundeführer, sondern auch 
unser komplettes Einsatz-Equipment. Einen Vorteil den wir unseren Mitgliedern bieten, ist die 
komplette Ausrüstung. Von den Einsatz-Stiefeln, über Sommer- und Winter- Uniform, bis hin 
zu Helm, Taschenlampen und Rucksack wird jeder Hundeführer komplett ausgestattet.  
Pro Mitglied belaufen sich die Kosten hierfür auf са. 2.000€, die der Verein übernimmt. 
 
Bereits in den vergangenen Jahren hatte der Gemeinderat Soyen mehrfach die Arbeit der 
Rettungshundestaffel finanziell unterstützt. Auch in der aktuellen Sitzung bestand 
Übereinkunft, das die Arbeit der Rettungshundestaffel wertzuschätzen ist. Der Gemeinderat 
Soyen bewilligte der Rettungshundestaffel Inntal e.V., Waldkraiburg, einen Zuschuss in Höhe 
von 500,00 EUR zur Erneuerung der Hundeführer-Ausrüstung.  

Ebenfalls anerkennenswert und unerlässlich schätzt der Rat 
die Arbeit des Caritas Zentrum Wasserburg a. Inn. Die 
Caritas bietet unseren Bürgerinnen und Bürgern 
Unterstützung zu folgenden Bereichen an: 

• Allgemeine Soziale Beratung / Beratung zur Existenzsicherung 

• Schuldner- und Insolvenzberatung 

• Fachstelle für pflegende Angehörige 

• Entlastungsangebote für pflegende Angehörige 

• Gemeindecaritas - Schulung und Begleitung von Ehrenamtlichen 

• Beratung und Betreutes Wohnen für psychisch Kranke 

• Erziehungsberatung 

• Asylsozialberatung/ Migrationsberatung 
Im vergangenen Jahr verzeichnete die Caritas 128 Einsätze in der Gemeinde Soyen. Damit 
deren Beratungsangebote weiterhin flächendeckend und bürgernah aufrechterhalten 
können, bittet das Caritas Zentrum alljährlich um Bewilligung eines freiwilligen Zuschusses von 
jeder zu betreuenden Kommune von 0 ,50 Euro pro Einwohner. So gewährt der Gemeinderat 
Soyen auch für das Jahr 2025 einen Zuschuss in Höhe von 1.500,00 EUR. 

Nach Abschluss der Vorberatungen in den vergangenen Wochen wurde die Haushaltssatzung 
2025 von der Verwaltung in öffentlicher Sitzung zur Beschlussfassung dem 
Gemeinderat vorgelegt und vom Gremium einstimmig beschlossen. Festgestellt 
wurden in den Einnahmen und Ausgaben ein Verwaltungshaushalt 2025 in 
Höhe von 7.975.010 EUR sowie ein Vermögenshaushalt 2025 in Höhe von 

7.442.780 EUR. Kreditaufnahmen sind nicht vorgesehen, der 
Hebesatz Gewerbesteuer 380 v.H. bleibt unverändert. 
Nach Prüfung und rechtlicher Würdigung durch das Landratsamt 

Rosenheim ist der umfangreiche Haushaltsplan auf der Homepage der Gemeinde Soyen 
einsehbar. 
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Für die anstehenden Kommunalwahlen im März 2026 muss laut 
Landkreiswahlgesetz jeweils eine Person zum Wahlleiter bzw. 
stellvertretendem Wahlleiter durch den Gemeinderat berufen werden. Für die 
Gemeinde Soyen beruft der Rat Georg Machl als Wahleiter und Karin Zemanek 
zu seiner Stellvertretung. 

 
 

Gemeinde Soyen 


